

无人机播种 油菜花和水稻轮着上

南海区首个以社会资本参与耕地保护和耕地恢复建设的项目“火热开工”

聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”

伴随着旋翼的嗡鸣声,无人机按照设定路线匀速往返田间播种,所经之处,油菜花种子精准撒播在田内。这是昨日出现在里水镇华穗耘谷现代农业产业园的一幕。107公顷(1600亩)的连片土地将在五一劳动节前变身连片油菜花田,收割后再种植水稻,国庆节前呈现满地尽是“黄金甲”的丰收景象。

打造特色粮食种植区

该农业产业园位于里水镇北部的汤村和小布村辖区范围内,现场可见,有钩机正在对土地进行整理,还有无人机对整理完毕的土地进行油菜花播种,107公顷(1600亩)永久基本农田储备区建设正开展得如火如荼。

项目规划立足于永久基本农田建设和以“粮食种植为核心”的功能特点,规划打造“3+2”的特色种植及功能分区。以水稻、大豆、玉米等粮食作物种植为主,将蔬菜、百合花轮作列入规划,形成特色粮食种植区;与周边产业联动,建设特色花卉种植区;把握市场导向,打造以农业科学研究、农业科普和农业旅游服务功能为主的特色功能区。

同时,在种植区基础上叠加功能节点,以“两环一带、五片区、多节点”为方向,设有自行车骑行游览环线、步道游览环线、五彩农

田风光带、科普教育研学基地、传统耕读文化体验区、现代智慧农业展示区、兰花主体科普区、亲子户外体验区,在不同项目点设有田园研学中心、休闲驿站、工作站等服务点。

广东华穗农业发展有限公司总经理陈嘉浩介绍,项目投资约5.2亿元,已经集约了107公顷(1600亩)土地,第一期已完成了46.6公顷(700亩)土地复耕,现在正进行油菜花种子播种,预计五一劳动节前可形成千亩连片油菜花田,收割完后将种植水稻,国庆节期间将会有千亩成熟水稻供市民欣赏和收割。

2022年9月,里水镇引入广东华穗农业发展有限公司、广东丰稷农业科技有限公司,负责承租该片区农用地的改造和管护。该项目目前是南海区首个以社会资本角色投资参与进入全域土地综合整治的耕地保护和耕地恢复



■农户正在无人机上放入种子。

引入社会资本参与“耕种”

南海区作为全省唯一以县域为实施单元的全域土地综合整治省级试点,目前已制定多项政策措施推进土地整治,逐步促进耕地集中、建设用地集约、生态用地保护。

陈嘉浩介绍,项目的现代化主要体现在农业的科研上,他们正跟高校、专家合作进行种子研发,计划开展大规模无人化种植。项目还会基于永久基本农田以种粮为主要农业作物的特点,充分挖掘和重塑里水历史文教品牌,结合里水镇在贤僚、鲁岗、汤

建设项目,未来将以小布村、汤村村为试点,以点带面引导更多社会资本投资建设现代农业产业园,为南海区全域土地综合整治打造镇域样本。

陈嘉浩介绍,项目的现代化主要体现在农业的科研上,他们正跟高校、专家合作进行种子研发,计划开展大规模无人化种植。项目还会基于永久基本农田以种粮为主要农业作物的特点,充分挖掘和重塑里水历史文教品牌,结合里水镇在贤僚、鲁岗、汤

村、小布、金利、金溪、建星等村(社区)建设岭南农业大观园的战略目标及对小布村、汤村村乡村振兴品牌定位,以科普场景打造为抓手,充分挖掘区域农业资源,积极探索科普服务乡村振兴新路径,通过实施“科普+田园”战略,打造集研学科普、亲子游玩、趣味拓展等功能于一体的科普教育型现代农业产业园。

文/图 珠江时报记者 陈志健
通讯员 朱嘉咏

桂城通过系列培训引领社区头雁迈向“卓越”

实地调研取经 沙盘演练破题

“竟然有沙盘演练,气氛跟年轻人培训一样活跃。”“课堂内容让我们对如何带领团队、如何激发队员积极性和引领社区发展有极大的帮助。能让我们产生共鸣,引发思考”……

2月10日下午,为期3天的桂城“头雁聚思汇”系列培训第一期暨社区党组织书记“卓越领导力”集训班圆满结业。此次集训,桂城党校以“提升领导力”为方向,创新课堂形式,让社区党组织书记思维动起来、活起来。

走出去带回好经验

2月8日下午,集训第一站,桂城各城市社区和农村社区的党组织书记兵分两路,分别前往南海狮山招大社区和禅城祖庙街道现场观摩学习。

招大社区位于狮山镇东南部,在2022年南海区第二季度农村人居环境整治考评中获评第一名,是南海区乡村振兴共建示范优秀村(居)。

鱼塘碧绿、栈道雅致、墙绘精美、繁花盛开……行走在招大社区招北经济社的街巷间、公园里,如同走进浪漫的欧洲风情小镇。现场,各社区党组织书记纷纷一边拍照一边分享。眼前花团锦簇、风景秀美的花园式村居,由招大社区自行设计。

“这些公园非常有艺术性,作为社区干部,我们要进一步提高审美。”夏南二社区第一书记曹艳芳感叹道,要将招大社区的优秀做法,结合社区实际学以致用。

另一边,禅城区祖庙街道兰桂社区、同华社区在共享社区建设、做好老旧小区改造文章等方面的经验成效同样吸引了桂城各城市社区党组织书记们的目光。

“让我印象最深刻的,是他们打造的智慧平台。在信息化的时代,智慧平台打破了时间和空间的局限,既能让居民少跑路,处理起事情来更加高效。”桂园社区党委书记邹敏芳现场看到,线上智慧平台为居民、物业、社区、职能部门等搭建起一个交流平台,业主们能在平台上发表意见、参与表决。

他山之石,可以攻玉。走出去取经问道,不仅开阔了社区“头雁”的眼界,也能让“头雁”们取长补短。

“听了招大社区乡村振兴的工作经验,感触比较深的是我们要提前做好全村规划,而不是发现哪里有问题再去补哪里。这正是我们接下来要思考的一个方向。”曹艳芳说。



■桂城各城市社区党组织书记到祖庙街道参观学习。

沙盘演练破解难题

2月9日、10日先后开展的《教练领导力(团队管理、下属激励与培养)》和《创新加速器》两个培训课程,让学员们在轻松活跃的课堂氛围和互动中产生共鸣、引发思考。

《教练领导力》课堂上,学员们被分成不同的组别,在面对面交流中思想碰撞,在组与组的比拼中互相学习、比拼赶超。在讲师幽默风趣的讲解和一环接一环的互动中,学员们纷纷上台分享、自我剖析。

“态度决定行动。要用更好的态度完成每一项工作。”

东二社区党委书记杨再兴分享自己最喜欢的一句话。

“我选的这张图片上有一个大爱心,因为我觉得社区工作的核心在于‘人’,做‘人’的工作首先就要有爱心。”每位学员上台前各自选择了一张视觉卡片,桂园社区党委书记邹敏芳说出自己选择卡片的理由。

10日的《创新加速器》课程通过沙盘演练的模式,将城市社区和农村社区党组织书记混合分成6小组,一起找出具有共性的课题进行研究。其中,有探讨“头雁工程的培

育(社区党组织书记成长计划)”,有分析如何解决停车难问题、打造“四小园”、通过乡村振兴相关方案,有研究怎样培育后备干部、解决电动车入室充电(停放)等。

面对同一个具有共性的课题,不同社区党组织书记处理问题的思维和表达方式各具风格,小组成员在思想碰撞中开启头脑风暴,在打破思维惯性的同时,发挥和融入各自的思考及经验,在解决问题的过程中不断提升着团队的合作能力。

打造“金牌头雁”队伍

“头雁领航,雁阵齐飞”,作为社区的“头雁”,党组织书记的眼光和思考,对社区的发展和治理起到非常关键的作用。

一直以来,桂城十分重视社区党组织书记的思想解放和领导力提升。从2020年制定的桂城大讲堂——“头雁聚

思汇”工作方案,到2022年实施的“红色源动力”工程,桂城党校专题打造的“头雁工程”精心设置不同主题培训,助力社区党组织书记开阔思维眼界、交流工作经验、增强党性修养。

培训班上,桂城街道党工委委员梁启聪要求各社区党

组织书记善于学习,勤于思考,将培训班中学到的内容、受到的启发运用吸收好,认真思考如何完善和落实“书记工程”。

文/珠江时报记者 刘杭
通讯员/何绮薇
图由通讯员提供

狮山12个社区卫生服务站
专病专科专家医疗巡诊点
同时挂牌

专家社区巡诊 居民慕名就诊

珠江时报讯(记者/马一右 通讯/廖丽)2月10日,狮山镇12个社区卫生服务站专病专科专家医疗巡诊点同时挂牌。巡诊点的设立,将进一步推动南海经济开发区人民医院(下称“经开人医”)专科医生下沉社区,为南海区以专科专病为单元探索建立分级诊疗模式提供“狮山路径”。

当日上午10时许,狮山镇松夏社区卫生服务站专病专科专家医疗巡诊点启用,经开人医心血管内科主任兼大内科主任廖青山现场坐诊,吸引周边社区不少居民慕名前来就诊。与此同时,大榄、狮城、五星等其他11个社区卫生服务站医疗巡诊点同步挂牌。

巡诊点由经开人医党委、狮山社卫中心党委联合打造。狮山镇社区卫生服务中心主任关翠娟表示,巡诊点的设立,可以让群众在“家门口”就能享受到专病专科专家看诊服务,对于早发现专科疾病、加强双向转诊协作有很大帮助。同时,专科医生下到社区,可以通过指导、培训提高社区医生的专科水平,最终实现分级诊疗。

巡诊点的设立,还是狮山落实南海区推动公立医院高质量发展行动计划,尤其是专科专病工作的重要探索,在全区是首创。

记者了解到,自2月13日起,每周一至周四,经开人医都将派驻专科医生坐诊12个巡诊点,看诊涉及心血管内科、呼吸内科、普外科、骨科、妇产科、儿科、中医骨伤科、康复医学科等多个专病专科。

黔东南州残联调研里水镇
残疾人工作

主动链接企业资源 发展就业实践单位

珠江时报讯(记者/邓施恩 通讯员/叶翠霞)昨日,黔东南州残联到里水镇调研残疾人康复服务和就业创业工作情况,实地参观残疾人关爱服务中心和辅助性就业示范机构。

在里水镇残疾人关爱服务中心,由黔东南州残联考察团走访参观了服务大厅、创意手工坊、康乐文体室、休息室、多功能活动室等场所。“服务中心是由什么改造而成的?”“这个休息室很人性化。”考察团一边参观一边详细了解,不时对中心工作予以点赞。

据了解,里水镇残疾人关爱服务中心秉承“关爱、平等、互助、奉献”的服务理念,实行“一三六”的服务模式,通过残疾人综合跟踪服务项目、残疾人就业提升服务项目、残疾人重点个案服务项目,为镇内2000多名残疾人及其家庭、相关企业提供全方位、多元化、高效、贴切、优质的康复与帮扶服务。

考察团还实地调研了南海区明慧玩具有限公司生产车间,认真听取相关负责人介绍公司发展现状、残疾人就业情况及发展规划等。该公司不仅设有残疾人就业岗位,还与其他员工同工同酬,目前在岗残疾人达25人,多为精神、智力残疾人。

近年来,里水镇主动链接企业资源,发展就业实践单位,搭建关爱驿站及明慧爱心生产线,探索“抱团就业”“一带一做”等辅助就业及支持就业模式,进一步促进智力、精神和重度肢体残疾人就业。

“里水镇促进残疾人就业的做法值得学习,回去后我们将对各村残疾人的劳动意愿、劳动能力、生活自理能力等进行全面摸底调研,并与里水镇残联积极联系对接,争取让更多残疾人实现就业,增加收入。”麻江县残联理事长吴秀义表示,里水镇与麻江县建立了结对帮扶关系,相信双方在协作互动下将更好推进残疾人工作。



■各小组上台汇报课题。